



“ அகர முதல எழுத்தெல்லாம் ஆதி
பகவன் முதற்றே உலகு.”

— திருக்குறள்

கல்வி அதிபதியின் நற்பணிகள்

‘ நன்றற்ற லுள்ளந் தவ
றண்டு அவரவர் பண்பறிந்
தாற்றுக் கடை’ என்றார்
வள்ளுவர் பெருமான்.
அவரவருடைய இயல்புகளை அறிந்து அவரவர்க்குப் பொருந்தமாற செயற்படாவிட்டால் நன்மை செய்வதிலும் தவறண்டாகும் என்பது பொருள். அதிபர்கள், ஆசிரியர்கள், பெற்றோர்கள், மாணவர்கள் போன்றோரின் பிரச்சினைகளுக்குச் செவியாய்ந்து அவரவர்களுக்கு ஏற்ப முறைசெய்து காப்பாற்றும் அதிபதியாக திரு. மாணிக்கவாசகர் விளங்குகின்றார். அத்துடன் காட்சிக்கொளியாகவும் கடுஞ்சொல்லரல்லாகவும் திகழும் வீசேடத்தால் எல்லோருடைய புகழுக்கும் உள்ளாகி நிற்பதையும் காண்கின்றோம்.

1. அதிபர்கள் மாநாடு

வடமாநிலக் கல்வி அதிபதி அவர்கள் இவ்வாண்டுத் தொடக்கத்தில் எடுத்துக் கொண்ட முதல் நடவடிக்கைகளில் அதிபர்களைச் சந்தித்து வடமாநிலக் கல்வி நிலையையும் அதனோடு தொடர்பான பிரச்சினைகளையும் மதிப்பீடு செய்தமையும் ஒன்றாகும். முதலிலே வட்டார நிதியாக அதிபர்களைச் சந்தித்தார். பின்னர் அதிபர்கள் மாநாடு ஒன்றைக் கூட்டினார். அவர்களுடைய பாடசாலைக்குறைகளை வெல்லும் நேரடியாகவே தெரிந்துகொண்டார். அதன் விளைவாக வெளிமா காணங்களுக்கு மாற்றம்பெற்ற விஞ்ஞானப் பட்டதாரி ஆசிரியர் பலரை நிறுத்திவைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்துள்ளார். ஆசிரியர் பற்றுக்குறை கிலவும் பகுதிகளுக்கு ஆசிரியர்களை அனுப்பினார். குறிப்பாகக் கிளிநொச்சிப் பகுதிகளும் பிற கஷ்டப் பகுதிகளுக்கும் ஆங்கிலம், விஞ்ஞானம், தொழில் முன்னிலைப் பாடம் போன்றவற்றைக் கற்பிக்கக்கூடிய ஆசிரியர்களை அனுப்பியிருக்கின்றார்.

ஆசிரியர் பயிற்சிக்கலாசாலை அதிபர்கள் மகாநாடு ஒன்றும் கூட்டப்பட்டுப் பயிற்சிக்கலாசாலைகளின் தேவைகளும் ஆசிரியர் கல்வி வசதிகளும் ஆராயப்பட்டுள்ளன. இதுபோன்ற ஒரு பயிற்சிக்கலாசாலை அதிபர்கள் மகாநாடு இதற்குமுன் நடத்தவில்லை. என்றும் பேசப்படுகின்றது.

2. ஆசிரியர்களுக்கு உரிய இடம்

தொழில்களுள்ளே ஆசிரியர் தொழில் மிகவும் உயர்ந்தது. எழுத்தறிவிப்பவனை இறைவனாகவே கருதி எங்கள் சமுதாயம் போற்றிவந்த

வடமாநிலக் கல்வி அதிபதி திரு. தி. மாணிக்கவாசகர் அவர்கள் சிறப்பாக வடமாநிலத்துக்கும் குறிப்பாகக் கல்வித்துறைக்கும் ஆற்றிவரும் பணிகளின் விளைவுகளை அதிபர்களும் ஆசிரியர்களும் பெற்றோர்களும் பிள்ளைகளும் பெருமிதத்தோடு அனுபவித்து வருகின்றார்கள்.

திருக்கின்றது. அத்தகைய பெருமைசான்ற ஆசிரியர்களை ஆசிரியர்களின் அதிகாரிகளே மதிக்காத ஒரு காலம் இருக்கவே செய்தது. கல்விக்கந்தோருக்கு ஆசிரியர்கள் சென்றால் ஏன் என்று கேட்பாருமில்லை; இருக்க ஒரு இடம் கொடுப்பாருமில்லை. வெளியிலே மின்று தாங்கி வந்திருக்கிறவர்களுக்கு வீடு திருமயி வரலாறுகளை ஆசிரியர்கள் கண்ட ‘மிச்ச’ மாக இருந்தன.

இன்று அத்தகைய நிலைமைகள் எதுவுமில்லை. ஆசிரியர்களின் பெருமை யுணர்ந்த, அவர்களை மதிக்கத்தெரிந்த ஒருவர் கல்வி அதிபதியாக வந்த காரணத்தால், அன்று அரசவைகளில் ‘அண்ணாந்து’ சென்ற புலவர்களைப்போல, இன்று வடமாநிலக் கல்வித் திணைக்களத்துக்கும் ஆசிரியர்கள் உரிமையோடு சென்று பெருமையோடு திருமயி கும்பிலை உருவாகியுள்ளது முன்பு வெளியே நிறுத்தி வைக்கப்பட்ட ஆசிரியர்களுக்கு இன்று உள்ளே இருக்கக்கூடிய போடப்பட்டிருக்கின்றன. வரும் ஆசிரியர்களை வரவேற்பதுபோல ‘ஆசிரியர்கள் தங்குமிடம்’ என்ற அழகான அறிவித்தல் ஒன்று ஆறுதலளிக்க அதன் கீழே இருக்கக்கூடிய இடப்பட்டிருக்கின்றன. கல்வி அதிபதி அவர்களின் தொழில் மகத்துவ உணர்வையும் மனிதாபிமான நோக்கையும் இந்த ஒரு செயலே எடுத்து விளம்பிக்காணலாம். பலாவி ஆசிரியர் பயிற்சிக்கலாசாலையிலே நடாத்தப்பெற்ற புலவர் தமிழ்மாறனின் ‘பெரியாள் பத்திரியில் இந்திரன்’ என்ற நூல் வெளியீட்டு விழாவில் கல்வி அதிபதி திரு. தி. மாணிக்கவாசகர் அவர்கள் கலந்துகொண்டு உரைநிகழ்த்துகையில் ‘மனிதனை மனிதாபிமானத்தோடு அணுகுதல்வேண்டும்’ என்று குறிப்பிட்டார். அது வெறும் வாய்ச்சொல்லன்று. கல்வித் திணைக்களத்தில் ஆசிரியர்களை உபசரிக்கும் பண்பால் அவரே அதனைச் செயலிலும் காட்டிவருகின்றார்.

3. ஆசிரியர் ஆலோசனைச் சபை

அதமட்டுமன்று. ஆசிரியர்களுடைய பிரச்சினைகளை

அறியவும், அவற்றைத் திருத்தவும், அவர்களது நலன்களைப் பேணவும் ஆசிரியர் ஆலோசனைச் சபை ஒன்றினைக் கல்வி அதிபதி அவர்கள் உருவாக்கியுள்ளார். இதுவும் இதுவரையில்லாத ஒரு முதல் முயற்சியேயாகும். இச்சபையில் அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஆசிரியர் சங்கங்களின் பிரதிநிதிகள் அங்கம் வகிக்கின்றனர்.

4. புத்தாக்க வகுப்புக்கள்

ஆசிரியர்களுடைய வினைத்திறமைகளை தடைகளுக்கு உதவதற்கு பொருட்டுக் கல்வி அதிபதி அவர்கள் பல புத்தாக்க வகுப்புக்களை ஒழுங்குசெய்ய வட்டாரக் கல்வி அதிகாரிகளை ஊக்குவித்திருக்கிறார்கள். இவற்றுடனும் பாலாணவை வட்டார ரீதியிலும் சில விசேடபாடப் புத்தாக்க வகுப்புக்கள் பிரதேச ரீதியிலும் நடாத்தப்பட்டன. இவ்வகுப்புக்கள் மனங்கொண்டு, அவற்றின் நோக்கங்கள் நன்கு மீறவேலுத்துப்பொருட்டு நடாத்தப்பட்டன. சிறப்பாகக் குறிப்பிடப்படவேண்டிய ஒரு அம்சமாகும். அவற்றின் நன்மைப்பாடுகள் குறித்து அவற்றிலே கலந்துகொண்ட ஆசிரியர்கள் எல்லோருமே மனமிறைவு பெற்றிருந்தல் தினனம். மாறிவரும் கல்விக்கோட்பாடு, எமது நாட்டுப் புதிய கல்வித்திட்டம், புதிய கல்விச் சட்டதிட்டங்கள், கிரவாக அமைப்பு வசதிப்பணத்தைச் செலவிடும் முறையும் கணக்குவைக்கும் முறையும், கற்பித்தல் முறைகள், குழந்தை உளவியல், வழிகாட்டல்செவை, வீவு எடுக்கும்முறை, ஆசிரியர் கடமைகள் என்று பலதரப்பட்ட பயனுள்ள விடயங்கள் பற்றி இப்புத்தாக்க வகுப்புகளில் தகைமைவாய்ந்தவர்களால் எடுத்துரைக்கப்பட்டன. கல்விக்கோட்பாட்டிலும் கற்பித்தல் முறையிலும் பரீட்சிக்கும் முறையிலும் உண்மையிலேயே மாற்றங்கள் பல ஏற்பட்டிருக்கின்றன. எங்களுட்பலர் இன்னும் பழையபாணியில் அரைத்த மாவையே அரைத்துக்கொண்டிருக்கின்றார்கள். இவர்களை வெல்லும் தக்க பாதையிலே இட்டுச்செல்லவும் ஆசிரியர் சேவையால் காலத்தின் தேவைக்கேற்பப் பலனைப்

பெறவும் இப்புத்தாக்க வகுப்புகள் பயன்படும் வகையில் ஒழுங்குசெய்யப்பட்டிருந்தன; இன்னும் ஒழுங்குசெய்யப்பட்டு வருகின்றன.

5. கருத்தரங்கங்கள்

இதுவரைகாலமும் நேர் முகப் பரீட்சைமூலம் சேவைமூப்பு அடிப்படையில் வழங்கப்பட்டுவந்த அதிபர் பதவிகள் இனிமேல் எழுத்துப் பரீட்சைமூலம் திறமை அடிப்படையில் வழங்கப்படவேண்டும் என்று ஆசிரியர் சங்கங்கள் பல வற்புறுத்திவந்தன. இதற்கேற்பக் கல்வி அமைச்சு நான்காம் ஐந்தாம் தர அதிபர் பதவிகளுக்குப் போட்டிப் பரீட்சை ஒன்றை நடத்தத் தீர்மானித்து விண்ணப்பங்களைக் கோரியது. இதுபோன்ற பரீட்சை ஒன்று இப்பொழுதுதான் முதன்முறையாக நடைபெறவிருக்கின்றது. ஆதலால் விண்ணப்பதாரர்களுக்கு உதவு முகமாகக் கல்வி அதிபதி அவர்கள் ஆசிரியர் சங்கங்களைக்கொண்டு பல கருத்தரங்கங்களை நடாத்துவிட்டார்கள்.

இதுபோன்ற பல கருத்தரங்கங்களை ஸூலங்கா கல்விச்சேவை ஐந்தாம்நிலைப் போட்டிப் பரீட்சைக்கும்

ஆசிரியர் சங்கக் கூட்டுச் சபையுடன் இணைந்து கல்வித் திணைக்களம் நடாத்தியது.

இவை, ஆசிரியர்களின் முன்னேற்றங்களில் வடமாநிலக் கல்வி அதிபதி காட்டிவரும் ஆர்வத்துக்கும் எடுத்துவரும் நன்முயற்சிகளுக்கும் சில எடுத்துக்காட்டுகள்.

6. ஆசிரியர் சங்கங்கள்

மேற்போன்ற சில உதாரணங்களிலிருந்து கல்வி அதிபதி அவர்கள் ஆசிரியர் சங்கங்களுக்கு அளித்துவரும் முக்கியத்துவமும் நன்கு வெளிப்படையாகின்றது. ஆசிரியர் ஆலோசனைச் சபையிலும் அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஆசிரியர் சங்கங்களின் பிரதிநிதிகள் அங்கம்வகிக்கின்றனர். ஆசிரியர் சங்கங்களின் எந்த நன்முயற்சிக்கும் கல்வி அதிபதி அவர்கள் முன்னின்று உதவியிருக்கின்றார்கள்; ஊக்குவித்துவருகின்றார்கள். ஆசிரியர் சங்கங்களுக்கிடையே ஒற்றுமையையும் சங்கங்களுக்கும் கல்வித் திணைக்களத்துக்குமிடையே நல்லுறவையும் வளர்த்துவரும் பெருமை கல்வி அதிபதி திரு. தி. மாணிக்கவாசகர் அவர்களுக்கேயுரியது. கல்வித் திணைக்களத்துக்கும் ஆசிரியர் சங்கங்களுக்கிடையே இப்பொழுது நிலவுவதுபோன்ற இனிப நல்லுறவு இதற்குமுன் என்றும் இருந்ததில்லை என்றே ஆசிரியர் சங்கப் பிரமுகர்கள் பல (தொடர்ச்சி 2ஆம் பக்கம்)

சைக்கிள் வண்டி

“வண்ணமுத்து”

இரண்டு சக்கர வண்டி இரும்பா லான வண்டி மிதித்தே ஓட்டும் வண்டி மிகவும் சின்ன வண்டி சந்தில் பொந்தில் செல்லும் சாலை நெடுகச் செல்லும் பகலும் இரவும் செல்லும் பலரும் ஓட்டும் வண்டி குதிரை எருது துன்பம் குறைக்க வந்த வண்டி நிதமும் தீளி கோள நேர்த்தி யான வண்டி ஓட்டப் பந்தயம் ஓடும் உலகம் சுற்ற உதவும் நாட்டில் எங்கும் காணும் நல்ல சைக்கிள் வண்டி.

கலை சமைப்போம் உயர்நிலை அமைப்போம்



பிரமதீர்ண காத்திகை 8௨ (23-11-73)

பார்ப்பார்

தனித்துவம்

உலகெங்கும் தமிழ் பரவியிருப்பினும் உலகின் பல பாகங்களிலும் தமிழர் வாழினும் இடத்துக்கு இடம் தமிழருடைய கலைகளும் கலாசாரங்களும் சில சில வேறுபாடுகளைக் கொண்டிருக்கின்றன என்பது நாம் ஒப்புக்கொள்ளவேண்டிய உண்மைகள் ஆகும். இந்த வேறுபாடுகள் இயல்பாக நிகழக்கூடியவையாகவும் தவிர்க்கமுடியாதவையாகவும் உள்ளன.

இந்த வேறுபாடுகள் தேசத்துக்குத் தேசம் இடத்துக்கு இடம் வேறுபட்டிருக்கும் தமிழருடைய தனித் தன்மையைக் கண்டுகொள்ள உதவியாக உள்ளன.

காலவரையறையற்ற கிராமியப் பாடல்களைப் பொறுத்தவரையில் அவற்றின் உட்பொருளில் ஒற்றுமையிருப்பினும் அவற்றின் நடையில் எந்த நாட்டுக் கிராமியப்பாடல் என்று கூறக்கூடிய தனித் தன்மையை நாம் காண முடியும்.

ஒரு காலத்தில் ஈழத்துச் சிறுகதை ஆசிரியர்களும் நாவல் ஆசிரியர்களும் சிறுகதைகளிலும் நாவல்களிலும் இந்தியப் பேச்சுமொழியையே பெரிதும் கையாண்டனர். பாத்திரங்களுக்குக் கூட இந்தியப் பெயர்களையே வைத்தனர். இன்று அந்த நிலை மாறி ஈழத்தின் தனித் தன்மையைக் காட்டக்கூடிய சிறுகதைகளும் நாவல்களும் தோன்றுதல் வரவேற்கத்தக்கதே.

புதியனவற்றை வரவேற்கும் அதே நேரத்தில் பழையனவற்றையும் பேணும் முயற்சிகள் இன்று ஈழத்திற்கு கொள்ளப்படுவது பெருமகிழ்ச்சியையும் ஒன்றாகும்.

ஈழத்தின் தொன்மைக்கலைகளையும் அவற்றின் தனித் தன்மையையும் புலப்படுத்துதற்கு வேண்டிய நல்லபல முயற்சிகளை இன்று இலங்கை வானொலி மேற்கொண்டு வருவது பாராட்டப்படவேண்டிய ஒன்றாகும்.

கலைக்கண்ணில் திரு. த. சண்முகசுந்தரம் B. A. அவர்கள் எழுதியவரும் கலைமரபு தொடர் கட்டுரை இன்றும் எதிர்காலத்தும் ஈழத்தின் தனித்தன்மையை அறிய விழைவோருக்கு உதவும் ஒன்றாகும்.

ஈழத்தின் கலைகளினதும் கலாசாரங்களினதும் தனித்தன்மையை உலகினர்க்கு எடுத்துக்காட்டக் கூடிய நல்லதொரு சந்தர்ப்பம் இப்போது ஏற்பட்டிருக்கின்றது.

அதுதான் விரைவில் நிகழ்விருக்கும் உலகத் தமிழ் மாநாடு. இந்த மாநாடு ஈழத்தின் தொன்மை இலக்கியங்களையும் தொன்மைக் கலைகளையும் அவற்றின் தனித்தன்மையையும் உலகறியச் செய்யும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

சிறுகதை நாவல் போன்ற இலக்கியத்துறையிலும் கலைத்துறையிலும் உலக தமிழரின் வளர்ச்சியோடு ஈழத்துத் தமிழரின் வளர்ச்சி எந்த அளவில் உயர்ந்து நிற்கின்றது என்பதைத் தெரியப்படுத்த நல்லதொரு சந்தர்ப்பமாகும்.

இந்தச் சந்தர்ப்பம் ஈழத்துக்குப் பெருமைதரும் எனவும் நாம் எதிர்பார்க்கிறோம்.

கலைக்கண்ணின் தரம் இதழுக்கு இதழ் உயர்ந்து கொண்டு வருவதாக வாசகர்கள் பலர் கடிதம் எழுதி இருக்கிறார்கள். அவர்கள் கலைக்கண்ணுக்குத் தரும் ஊக்கத்துக்கும் ஆதரவுக்கும் நன்றி கூறக் கடமைப்பட்டிருக்கிறோம்.

கலைக்கண்ணின் அளவைப்பற்றிக் குறிப்பிட்ட பலர் இப்போது வரும் அளவிலும் பார்க்கச் சஞ்சிகை அளவில் வருவது சிறப்பு என்று எழுதியிருந்தார்கள். கலைக்கண்ணைப் பலகாலத்துக்குப் பேணி வைத்திருப்பதற்கு வசதியாகும் என்றும் குறிப்பிட்டிருந்தார்கள். அவர்களின் அபிப்பிராயங்களை விரைவில் ஏற்று மாற்றம் செய்ய எண்ணியுள்ளோம்.

கலாநிதி க. கைலாசபதி அவர்களின் பாரதியாரும் பாடபெதங்களும் என்ற சிறப்புக் கட்டுரையின் மூன்றாம் பகுதி இவ்விதழில் இடம்பெறுகிறது. திரு. த. சண்முகசுந்தரம் B. A. அவர்களின் கலைமரபு தொடரில் கரகக்காவுடிக் கலைஞரின் நேர்முக உரை சிறப்புற அமைந்துள்ளது. திரு. வி. சிவசாமி M. A. அவர்களின் ஆய்வுக்கட்டுரையும், திரு. ஆ. சிவநேசச்செல்வன் B. A. (Hons.) அவர்களின் சொற்பொழிவின் சுருக்கமும் சிறப்புற அமைந்தள்ளன. மற்றும் கவிதை, அறிந்ததும் அறியாததும் போன்ற வழமையான அம்சங்களும் இடம்பெற்றுள்ளன.

கல்வி அதிபதியின் நற்பணிகள்

(1ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
 ரும் பெருமையுடன் பேசிக் கொள்கின்றனர்.

7. திடீர்ப் பரிசோதனைகள்
 திடீர்ப் பரிசோதனைகள் என்றால் காதுக்குக் கொஞ்சம் கசப்பாகத்தான் இருக்கும்; மனத்துக்கும் வேதனையைத் தரக்கூடும். ஆனால் முறையாகத் தமது கடமையைச் செய்யும் ஆசிரியர்கள் திடீர்ப் பரிசோதனைப்பற்றி அஞ்சமாட்டார்கள்.

கல்வி அதிபதி அவர்கள் தமது கல்வி அதிகாரிகள் குழுவுடன் பாடசாலைகளில் திடீர்ப்பரிசோதனைகள் பல வற்றை நடாத்தியிருக்கின்றார்கள். இதற்கு பல 'சங்கதிகளை' கல்வித் திணைக்களம் நேராகவே அறிந்துகொள்ள முடிந்தது.

திடீர்ப் பரிசோதனைகள் அதிபர்களின் துறைகண்டு பிடிக்கவோ, ஆசிரியர்கள் மீது குற்றங்காணவோ செய்யப்படுவனவல்ல பாடசாலைகளில் வேலைகள் ஒழுங்காக நடைபெறுகின்றனவா என்பதையும் வசதிகள் போதியளவு உள்ளனவா என்பதையும் நேரடியாகக் கண்டறிதலே இப்பரிசோதனைகளின் நோக்கமாகும். குறைபாடுகள் இருப்பின் அவற்றுக்கான காரணங்களை அதிபர்களுடனும் ஆசிரியர்களுடனும் கலந்தாலோசித்து அவற்றைக் களைவதற்கான பரிசீலனைகளை வகுத்தலே திடீர்ப் பரிசோதனைகளின் குறிக்கோளாகும்.

கல்வி அதிபதி அவர்கள் செய்வன திருந்தச்செய்பவர். திடீர்ப் பரிசோதனைகளை முடித்துக்கொண்டு அவர் சும்மா இருக்கவில்லை. திடீர்ப் பரிசோதனை செய்யப்பட்ட ஒவ்வொரு பாடசாலைக்கும் அப்பாடசாலை நினைப்பற்றிய ஒரு தெளிவான அறிக்கையை அனுப்பிவைத்துள்ளார். அதிலே சிறப்பான வேலைப்பாடுகளுக்குப் பாராட்டுகளும் குறைபாடுகளும் அக்குறைபாடுகளுக்கான காரணங்களும் அவற்றைத் தவிர்ப்பதற்கான வழிவகைகளும் எடுத்துக்கூறப்பட்டுள்ளன.

திடீர்ப் பரிசோதனைகள் உண்மையிலேயே வடமாநிலப் பாடசாலை அதிபர்கள் தங்கள் பொறுப்புகளை உணரவும் ஆசிரியர்கள் தங்கள் கடமைகளைச் செய்வனே பொருத்தத்தில் பாடசாலைகளின் கல்வித்தரத்தை உயர்த்த இப்பரிசோதனைகள் வழிசமைத்துள்ளன.

8. புதிய கல்வித்திட்டம்
 கல்வி அமைச்சினால் புதிய கல்வித் திட்டம் 1972ஆம் ஆண்டுமுதல் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டு வருகின்றது. புதிய கல்வித் திட்டத்தின் வெற்றி அதன் நடைமுறைப்படுத்துபவர்கள் கையிலேயே தங்கியுள்ளது. கல்விக்குப் பெயர் பெற்ற வடமாநிலத்தில் இத்திட்டம் செயற்படும் முறையையும் அளிக்கும் பலபலன் களையும் இலங்கை முழு வதுமே அறிய ஆவலாகவுள்ளது. வடமாநிலக் கல்வி அதிபதி அவர்கள் புதிய கல்வித் திட்டத்தைச் செய்வனே செயற்படுத்துவதில் கண்ணாடி கருத்துமாக இருந்து வருவது யாவரும் அறிந்த

தொன்றே. புதிய கல்வித்திட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கென்று ஒரு விசேட செயற்குழுவையும் அவர் நியமித்திருக்கின்றார். இந்தச் செயற்குழுவின் பின்வருவோர் அங்கம்வகிக்கின்றனர்:

தலைவர் :
 திரு. தி. மாணிக்கவாசகர்
 -கல்வி அதிபதி

உறுப்பினர்கள் :

1. திரு. A. சுபசிங்கா -பிரதம கல்வி அதிகாரி
2. திரு. E. V. இராமநாதன் -கைப்பணிப்பாடல் கல்வி அதிகாரி
3. திரு. பொ. ச. குமாரசுவாமி -கல்வி அதிகாரி
4. செல்வி T. பெரியதம்பி -வட்டாரக் கல்வி அதிகாரி (விவசாயம்)
5. திரு. M. அம்புநாதன் -வட்டாரக் கல்வி அதிகாரி (விஞ்ஞானம்)
6. திரு. கு. சோமசுந்தரம் -யாழ்ப்பாண வட்டாரக் கல்வி அதிகாரி
7. திரு. V. இராசநாயகம் -உடுவில் வட்டாரக் கல்வி அதிகாரி

9. தொழில்முன்னிலைப் பாடநெறி

புதிய கல்வித் திட்டத்தில் தொழில்முன்னிலைப் பாடங்கள் மிகவும் முக்கியமானவையாகும். இதுவரை காலமும் நாட்டுவளத்தைக் கொண்டு எம்மவர்கள் வாழ்ந்தனர். இனி எமது திறனைக்கொண்டு நாட்டை விரிந்தி செய்யவேண்டும். நாட்டை விரிந்திசெய்ததற்கான ஒளிமயமான ஒரு எதிர்காலத்தை அனுபவிக்க முடியும்.

நாட்டு வளங்களை அறியவும் அவற்றைப் பயன்படுத்தி நாட்டை வளர்க்கும் முறைகளின் அடிப்படை அனுபவங்களைப் பெறவும் தொழில்முன்னிலைப் பாடங்கள் வழிவகுக்கின்றன. இப்பாடங்களின் முக்கியத்துவத்தை ஆசிரியர்கள் உணர்ந்திருக்கும் அளவுக்குப் பெற்றோர்களோ பிள்ளைகளோ உணர்ந்திருப்பதாகத் தெரியவில்லை. அதனூற்றின்போலும் கல்வி அதிபதி அவர்கள் செல்லும் இடமெல்லாம் புதிய பாடத்தில் தொழில்முன்னிலைப் பாடங்கள் வகுத்து வரும் முக்கியத்துவத்தைப் பொதுமக்களுக்கு விளக்கி வருகின்றார்.

தொழில்முன்னிலைப் பாடநெறியின் வளர்ச்சிப் படிக்களை மதிப்பிடு செய்யுமுமகையும் வருங்கால வளர்ச்சி நிலைகளை முன்னறியும் முயற்சியாகவும் முதலில் வட்டார ரீதியில் பொருட்காட்சிகள் நடாத்தப்படும். இக்காட்சிகளில் தெரிவுசெய்யப்பட்ட சிறந்த கைப்பணி, விஞ்ஞானப் பொருட்கள் பிரதேச ரீதியாக யாழ்ப்பாணம் வேம்படி மகளிர் கல்லூரியிலும், மத்திய கல்லூரியிலும் நடாத்தப்பட்ட பொருட்காட்சியில் இடம்பெற்றன. இக்காட்சியினைத் திறந்துவைத்துப் பார்வையிட்ட உதவிக்கல்வி மா அதிபதி திரு. சிறீசேனா பொருட்காட்சியின் உயர்ந்த தரத்தைக் குறிப்பிட்டும்,

தொழில்முன்னிலைப் பாடங்களை ஆர்வத்தடன் புகட்டும் ஆசிரியர்களையும் ஆசிரியர்களுக்கும் அதிபர்களுக்கும் இத்துறையில் ஊக்களித்து வரும் வடமாநிலக் கல்வி அதிபதியையும் பாராட்டிச் சென்றிருக்கின்றார்.

10. கல்விச் செயலகம்

யாழ்ப்பாணத்திற்கு சகல வசதிகளோடும் கூடிய ஒரு கல்விச் செயலகம் ஒன்றை அமைப்பதற்கான ஆரம்ப முயற்சிகள் 1966ஆம் ஆண்டில் மேற்கொள்ளப்பட்டது. எனினும் இத்திட்டம் இன்று வரை செயற்படவில்லை. கல்வி அதிபதி திரு. மாணிக்கவாசகர் அவர்களின் அபராத முயற்சியினால் கல்விச் செயலகம் அடுத்த ஆண்டு கட்டப்பட இருப்பது குறிப்பிடத்தக்கது இது அவரது முயற்சிகளுள் மகத்தானதொன்றே கொள்ளல்வேண்டும். இப்போதுள்ள வசதிக்குறைவான கட்டடங்களில் பல இன்னர்பாடுகளுக்கிடையிலேயே கல்வி அதிகாரிகளும், நிர்வாகிகளும், எழுதுவினைஞர்களும் பணியாற்றுகின்றனர் என்பதுயாவரும் அறிந்ததொன்று. இந்த இடர்ப்பாட்டை நீக்கி நவீன கல்விச் செயலகம் ஒன்றைக் கட்டுவிக்க முயற்சியெடுத்து அதில் வெற்றியும் பெற்ற கல்வி அதிபதி அவர்களை எவ்வளவு பாராட்டினாலும் போதும். இக் கட்டிடத்துக்கு மத்திய கட்டிடக் குழு அங்கீகாரம் வழங்கியுள்ளது. இது புதிய கல்விச் செயலகத்தைக் கல்விப்பணம் 1974ஆம் ஆண்டு திறந்துவைப்பார் என்றும் எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது.

இவ்விதம் கல்வித்துறையில் வடமாநிலக் கல்வி அதிபதி திரு. தி. மாணிக்கவாசகர் அவர்களின் திடமான நற்பணிகள் செம்மையான பல விளைவுகளை ஏற்கனவே உருவாக்கி வருவதைக் காண்கின்றோம். இதற்கெல்லாம் காரணம் அவரது அபராத உழைப்பும் ஆற்ற குணப்பண்புமாகும். சமரசப் பேச்சாலும் சாத்வீக மனப்பண்புமையாலும் எல்லோர் மத்தியிலும் தகுந்த நல்லுறவை வளர்த்துத் தனது திட்டங்களை—அரசாங்கத்தின் கல்வித் திட்டங்களை அமுலாக்கி வருகின்றார்.

வடமாநிலத்தின் கல்வி வளர்ச்சியைக் கருத்திற் கொண்டு உணர்வோடுமுழுமையான அபராத செயல்களை ஒரு பெருமகனைக் கல்வி அதிபதியாகப் பெற வடமாநிலம் உண்மையிலேயே தவஞ்செய்திருந்தல்வேண்டும் மனதார உழைக்கவல்ல திறமைசான்ற, கல்வித்துறைக்குப் பொருத்தமான ஓர் உயர்ந்த ஒழுக்கசீலரைக் கல்வி அதிபதியாக எமக்குத் தந்த கல்வி அமைச்சரையும் அரசாங்கத்தையும் நாம் பாராட்டக் கடமைப்பட்டிருக்கின்றோம்.

கி. சதாசிவம்
 கலைக்கண் கிருபர்

அறிஞர் க. சி. குலரத்தினம் அவர்களின் 'ஆக்கிலப் புலமை' தொடர் கட்டுரையைப் பெற்றுக்கொள்ளுவதில் சிறிது காலதாமதம் ஏற்பட்டமையால் இவ்விதழில் பிரசுரிக்க இயலவில்லை. அடுத்த இதழில் இடம்பெறும்.

ஞானப்பிரகாசரும் தமிழாராய்ச்சியும்

வளர்ந்து வரும் மேலைப் புல ஆய்வுக்கோட்பாடுகளின் பின்னணியில் தமிழாராய்ச்சி முதிர்ச்சி பெற்று வரும் கால கட்டத்திலே இந்நெறிக்க ஆரம்ப பக்கத்தார்களாக விளங்கிய பலரையும் நினைவு கொள்ளத்தக்க அவசியமாகும். பின்னாலே பார்க்கும் போது ஒவ்வொருவருடைய பணிகளிலும் முதிர்ச்சியும்— ஆங்காங்கே கருத்துக்க வேறு பாடுகள் மலிந்திருப்பதை யும் அவதானிக்கலாம். கருத்துக்க வேறுபாடும் முதிர்நோக்குகளுமும்—ஒரு புறம் போக—அவரவர் ஆற்றிய பாரிய பணிகள் தமிழாராய்ச்சியின் வளர்ச்சியை நெறிப்படுத்தவல்லவை என்பதை உணராமலிருக்க முடியாது. பல்கலைக் கழகங்களும், நெறிமுறையான ஆராய்ச்சிகளும் செய்வன வளர முனைவன தனிப்பட்ட ஆராய்ச்சியாளர்களின் பணிகள் ஒருங்கிணைத்து நோக்கப் படவேண்டும். நிறுவன ரீதியாகவன்றித் தாமே நிறுவனங்களாகி ஒய்வும், ஈய்வும் ஏற்படும் தோறும் தமிழாய்ந்து வந்துள்ளனர்.

ஈழ நாட்டிலே இந்த நூற்றாண்டின் முதல் அரைப் பாகத்திலே தமது சமயப் பணிகளுக்குப் புறம்பாக இடையறுது தமிழாய்வு செய்து தமிழியற்றுகையில் நினைவுகூர வேண்டிய பெருமுகுக விளங்குபவர் நல்லூர் சுவாமி ஞானப்பிரகாசர். பத்துரை ஆர்வம் கொண்ட சுவாமிகள் பன்மொழிப் புலவராகவும், மொழியாராய்ச்சிக்கு நிறுவன ராகவும், வரலாற்று நிராகராகவும், போற்றற் குரிய பதிப்பாளியராகவும்; பன்னூலாளியராகவும்; புகழ் வாய்ந்த பத்திரிகை ஆசிரியராகவும், பேச்சாளராகவும் விளங்கினார். ஒவ்வொருதிறமையிலும் துறை போகியவராகவே தமிழ் கூறும் நல்லுலகம் சுவாமிகளின் மனல் கொள்கின்றது.

1875 ஆம் ஆண்டு ஆவணித் திங்கள் 30 ஆம் நாள் மாண்பு பாயில் சைவ மரபிலே தோன்றிய சுவாமிகள் 1895 ஆம் ஆண்டில் குருத்துவ மாணவராக 1901 இல் குருப்பட்டம் பெற்றார். அன்று முதல் ஓயாது இறுதி முச்சுவரை சமயவளர்ச்சிக்கும், மொழி வளர்ச்சிக்கும் தொண்டா செய்தார். சமய வளர்ச்சியில் எவ்வளவு ஆத்மார்த்தமாக ஈடுபட்டாரோ அவ்வளவு உள் ளுணர்வுத் தூண்டலுடன் தமிழ்மொழி ஆய்வினும் ஈடுபட்டார். சமயப் பணியையும், மொழி வளர்ச்சியையும் தமது இரு கண்ணைக் கொண்டு சைவப்பணியில் நல்லூர் ஆறுமுகநாவலர் 19 ஆம் நூற்றாண்டில் எத்துணை அத்தந்த ஈடுபாட்டுடன் செயலாற்றினாரோ அதே வேகம் கத்தோலிக்க மதத்தைப் பொறுத்தவரையிலும் தமிழ்மொழியைப் பொறுத்தவரையிலும் சுவாமி ஞானப்பிரகாசரிடம் இருந்தது எனலாம்.

சுவாமிகளின் தமிழாராய்ச்சியை இருமுனைப்பட்ட நிலையில் ஆய்ந்து பொருத்தமானது. ஒன்று தமிழர் நாகரிகத்தைப்பற்றியது. மற்றையது மொழித்தோற்றம் பற்றிய ஒப்பியலாய்வு. தமிழர் வரலாற்றிலும், யாழ்ப்பாணத்து வரலாற்றிலும் மிகுந்த ஈடுபாடு கொண்டவரே உழைத்தவர் சுவாமிகள். யாழ்ப்பாணத்து அரசியல், சமய சரிதைகளை இயன்றவரையில் அறிவியல் சார்ந்த நெறியில் எழுதினார். 'தமிழ்

சுவாமி ஞானப்பிரகாசரின் 98 ஆவது ஆண்டு நினைவு கூர்தல் விழாவையொட்டித் திருநெல்வேலி ஞானப்பிரகாசர் ஆச்சிரமத்தில் நடைபெற்ற கருத்தரங்கில் - யாழ். ஆயர் அதி. வண. தியோகுப்பிள்ளை ஆண்டகையின் தலைமையில் ஆற்றிய உரையின் சுருக்கம்.

ரின் ஆதிச்சமயமும்-சரித்திரமும் யாழ்ப்பாணச் சரித்திர ஆராய்ச்சி போர்த்துக்கேயர் ஒல்லாந்தர் காலச் சரிதை ஆதிவ தமிழ் நூல்களும், "யாழ்ப்பாணத்து அரசர்; பண்டைய இந்திய சரிதை யும் ஆண்டு வரிசையும்" ஆகிய ஆங்கில நூல்களும் சுவாமிகளை இனங்கண்டு கொண்டு கொள்ளப் போதுமானவை யாகும். இதற்குப் புறம்பாக சமய வரலாறுகளையும் இவர்களைப் பின்னணியையும் இணைத்து எழுதிய நூல்களும் குறிப்பிடற்பாவன.

சுவாமிகளை அகில உலகமும் அறியும் வாய்ப்பை ஏற்படுத்தியது அவருடைய ஒப்பியலாராய்ச்சியே எனலாம். அரிதின் முயன்று வெளியிட்ட சொற்பிறப்பு-ஒப்பியல் அகராதி என்ற நூலும் அவர்கள் வெளிநாட்டு ஆராய்ச்சிச் சஞ்சிகைகளில் ஒப்பியல் கட்டுரைகளும் மொழி ஆராய்ச்சி உலகிலே சுவாமிகளுக்கு அழியாத இடத்தை ஏற்படுத்தியுள்ளன. 19 ஆம் நூற்றாண்டில் மொழியாய்வில் ஈடுபட்ட ஐரோப்பிய அறிஞர்களின் வழிநின்று சுவாமிகள் ஆராய்ச்சி செய்துள்ளார்கள். மாண்புமலர் முதலாளினர் பன்மை மொழிகளைக் கற்று அவற்றைப் பாடுபடுத்தி வகுக்கமுயன்றனர். இதன் பயனைப் பின்னணியில் அறிஞர் உலக மொழிகளை நான்கு குழுப்பங்களாக வகுத்தனர்; திராவிட மொழிக் குடும்பத்தின் சிறப்பியல்புகளைக் காலநிலைப் போன்றோர் வகுத்துக் கூறினர். மொழிக் குடும்ப வகுப்புக்களைப்பற்றி ஐரோப்பிய அறிஞர்களும் தமிழ் அறிஞர்களும் ஆய்வு செய்து முடிந்தனர். இம் முயற்சிகளின் வழி முதன் முனைப்பாகச் சுவாமிகளின் பணி சிறந்து விளங்குகின்றது. செந்தமிழ், சத்தியநேசன், ஸோகோபகாரி, சத்தியவேத பாதுகாவலன் முதலிய பத்திரிகைகளில் சுவாமிகள் எழுதிய கட்டுரைகள் யாவும் தொகுத்து வெளியிடப்படவேண்டும். அப்பொழுதே சுவாமிகளை முழுமையாக மதிப்பிடமுடியும்.

தமிழையும், வடமொழியையும், ஆங்கிலத்தையும் ஆரம்பத்தில் ஆழ்ந்து கற்றுநின்ற சுவாமிகள்—தாம் அரசாங்க சேவையில் இருந்த காலத்தில் அறிந்த கிங்கள மொழியின் பின்னணியில் பள்ளி மொழியையும், அதன் இனத் தொடர்பான திபேத்திய, பர்மிய—கூர்க்க மொழியையும் அறிந்து கொண்டார். தாம் கருத்துவப் படிப்புப் பின்னணியில் இலத்தீன் மொழியையும் அதன் வழியாக ஐரோப்பிய மொழிகளைக் கற்றுக் கொண்டார். வத்தீன்—கிரேக்கம் முதலிய மொழிகள் வழியாகப் போர்த்துக்கேயர், ஒல்லாந்தர், ஜேர்மனி மொழிகளையும் அதன் வழியாக அவ்வவ் இனத் தொடர்பு மொழிகளை அறிந்து கொண்டார். சுவாமிகளின் பன்மொழி அறியும் வேகம் அதிகரித்தது. சுவாமிகளின் பன்மொழி அறிவும், வேகமும் அதிகரித்தது. பெருமைவாய்ந்த பின்னணியில், பாபிலோனிய,

சுமேரிய, அசிரிய, எகிப்திய பாஷைகளையும் அறிந்து கொண்டார். சுவாமிகள் தமது இறுதிக் காலத்தில் ஏறக்குறைய எழுபது மொழிகளைப் பற்றி ஆழமாக அறிந்திருந்தார்.

பல்வேறு மொழிகளையும் அறிந்த சுவாமிகளின் ஒப்பியலில் ஒரு வெறியாகவே அமைந்து விட்டது எனலாம். "சுவாமிகள் தமது கடைசிக் காலத்தில் மூச்சுப் பாஷைகளை அறிவதில் வேளம் செலுத்தி வந்தார். சீன, மங்கோலிய, பர்சிக் பாஷைகளில் உள்ள அரிவரிப் புத்தகங்களை எடுப்பித்து எழுத்துக்களைப் பார்த்து எழுதி உச்சரித்து வாசித்து விளங்கி அறிந்து கொண்டிருந்தார். தமக்குத் தருணம் கிடைக்கும்போதெல்லாம் பல பாஷை

ஆ. சிவநேசச்செல்வன் பி. ஏ., [ஆனர்ஸ்] தமிழ் விரிவுரையாளர், யாழ்ப்பாணக்கல்லூரி.

களுக்குமரிய புத்தகங்களை விரித்துவைத்து ஒவ்வொரு பாஷைக்குமுள்ள ஒற்றுமை வேற்றுமைகளையறிந்து ஒப்பிட்டுத் தொடர்பு காணுவார். அத்தொடர்புகளைத் தமது குறிப்புப் புத்தகத்தில் குறித்துக் கொள்ளுவார். கண்ட முடிவுகளை அறிவாளிகளுக்கு, ஆசிரியர்களுக்குச் சொல்லிக் காட்டி மகிழுவார்.

[6-2-1948]

சுவாமிகளின் இறுதிக் கால ஆர்வத்தைச் சத்தியவேத பாதுகாவலனில் வெளியான மேற்போந்த குறிப்புத் தெளிவாகக் காட்டுவதாகும்.

சுவாமிகளுடைய காலத்திலே மொழியாராய்ச்சிக்கு மிகுந்த மதிப்பு இருந்தது. அவருக்குத் தமிழ் இலக்கியத்திலும், பிறமொழி இலக்கியங்களிலும் ஆழ்ந்த ஈடுபாடு இருப்பினும் மொழியாராய்ச்சியில் ஈடுபட்டார். சுவாமிகள் தமது ஆராய்ச்சி முக்கியத்துவத்தையும் பணிமுக்கியமையும் கொண்டிருந்த கருத்தைத் தாமே செந்தமிழ் 24 ஆம் தொகுதி (பக். 193) யில் எழுதிய கட்டுரையில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

"மொழி நூல் வேறு; இலக்கண நூல் வேறு; முன்னைய தனிச் சொற்களின் இயல்பையும் அவை கள்முன் அடைபும் மாற்றங்களையும் கூறும். பின்னையது சொற்கள் ஒன்றே தொன்று கூடும் போது முன்னிலை இறுதி களிற் கொள்ளும் விகாரங்களை எடுத்துத்தோதும். தமிழில் தொல்காப்பியம் முதலாகப் பல இலக்கண நூல்கள் எழுந்துள்ளன. மொழி நூல்களை சமீப காலத்தில் மட்டும் வெளியிடாத தொடங்கியவராம். மாகநல்ல கார்த்திகேய முதலியார் ஆற்றிய மொழி நூல் இந்த நிரையில் முதன்

முதல் செய்த பிரயதனம் மாகமேலும் பல திருத்தங்களுக்கு இடமாகக் கிடக்கின்றது. எனது தமிழ் அமைப்புற்ற வரலாறு. என்ற நூலும் சொற்பிறப்பு ஆராய்ச்சி என்ற நூலும் யதார்த்தமான மொழிகளுக்கு அத்திவாரங்களை இட்டன எனச் சொல்லலாம்."

சுவாமிகள் தமது ஒப்பியல் அகராதியை ஒவ்வொன்றும் 100 பக்கங்கள் அடங்கிய 20 பாகங்களாக வெளியிட்ட திட்டமிட்டிருந்தார். முதல் ஆறுபாகம் மட்டுமே சுவாமிகளால் வெளியிடப்பட்டது. இப்பணியினை வண. பிதா. தாவிது அடிக்கத் தொடர்ந்துள்ளார்கள்.

சுவாமி ஞானப்பிரகாசரின் மொழியியல் கொள்கைகளில் சிலவற்றை மேல் நாட்டுத் தமிழ் ஆராய்ச்சியாளர் சிலர் சுவாமிகள் காலத்திலேயே ஏற்க மறுத்தனர். சுவாமிகள் தமது கருத்தில் தாம் கொண்ட நம்பிக்கையை விளக்கும் பான்மையில் எழுதியுள்ள முகவுரையை ஈண்டுத் தருவது பொருத்தமானது.

"இன்று வரையும் யான் நாட்டும் கொள்கை அறிஞர்களால் பெரிதும் ஏற்றுக் கொள்ளப்படவில்லை என்பதை ஏனையோரினும் பார்த்துத் தெளிவாக யான் அறிந்துள்ளேன். திராவிடச் சொற்களின் பகுதிகள் குற்றமற்ற அடிப்படையில் ஆராயப்பட்டால் அவ்வாராய்ச்சி இந்து ஐரோப்பிய மொழியியலு நன்கு விளக்கும் என்பது எமது நம்பிக்கை. ஆனதினால் இவ்விறு மொழிக் குடும்பங்களின் பகுதிகள் நடுவண் தோன்றும் ஒருமைப்பாடு அமைந்திருக்கக் காட்டுதலின் யான் சற்றேறும் தயங்கவில்லை. பெரும் பாலும் இவ்விறு மொழிச் சொற்களின் ஒப்புமை காட்டுதலே எனது நோக்கமாயிற்று. ஆனால் சில சமயங்களில் சருங்குகருதியே ஒப்புமைக்குப் பதிலாக ஒப்புமைக் குறியைக்கொடுத்துச் சொற்களின் உற்பத்திக்குறிக்களைக் கொடுத்திருக்கிறேன், மன்னிக்கவும். யான் காட்டும் ஒப்புகள் அன்றேல் உற்பத்திப் பகுதிகள் யாவும் அங்கீகரிக்கப்படும் என யான் எதிர் பார்க்கவில்லை. பிழைகள் எடுத்துக் காட்டப் பயன் யான் அவற்றை ஏற்கத் தயங்கமாட்டேன்.

[தூண்டு அடிகளின் மொழி பெயர்ப்பு]

உண்மையை எதிர் நோக்கும் சுவாமிகளின் ஆராய்ச்சி மனோநிலையைத் தெளிவாக வைக்க மேற்போந்த பகுதிகள் போதுமானவை. சுவாமிகளின் கருத்தை மறுத்துரைத்த ஜேர்மனியர்களில் கெய்சர் சிங்கப்பேரகராதிப் பதிப்பாளியர் யூலியஸ் தோலேரெல் ஆகியோருக்கு மறுப்புரைகள் பகர்ந்துள்ளார். சுவாமிகள் ஆராய்ச்சி ஆர்வத்துக்கு ஆக்கமும், ஊக்கமும் மேலைப்புல அறிஞர்கள் பலர் அளிந்து வந்ததையும் அறிகிறோம். கீல் சர்வகலாசாலை

யைச் சார்ந்த F. O. ஷ்ரேடர் பேர்லின்—தி ரெப்பேர் சர்வகலாசாலையைச் சேர்ந்த கலாநிதி H. பெயித்தான் அவ்வப்போது சுவாமிகளுக்கு உற்சாக மூட்டி வந்துள்ளார். சுவாமிகள் ஜேர்மனிக்கு விஜயம் செய்த காலத்தில் அந்நாட்டு மக்கள் அவரது அறிவுக்கு அளித்த மதிப்பு மனைக்கொள்ளப்படவேண்டியது; சிறந்த மேதையாகிய சுவாமிகளுக்கு வரகையை நினைவுடனுவதற்காக ஜேர்மன் அரசாங்கம் சுவாமிகளின் படம் பொறிக்கப்பட்ட விசேட முத்திரையை வெளியிட்டது.

சுவாமிகளைப் பன்முறை வெளிநாட்டுக் கழகங்கள் பல ஆராய்ச்சிச் சொற்பொழிவுகளுக்கு அழைத்தும் தமது ஆத்மீகப் பணியின் தேவை நோக்கி, வெளிநாடு செல்ல ஒடுப்பவில்லை. வெளிநாடு சென்றிருப்பாராயின் சுவாமிகளின் விரிந்த அறிவு துலங்கும் வாய்ப்பும் சர்வதேசப்புக் கழம் கிடைத்திருக்கும். இதுபற்றிச் சுவாமிகள் ஒப்பியலகராதி முகவுரையில் கூறுவது அவதானிக்கத்தக்கது.

"அன்பிலும் தூண்டப்பட்டு இடையூறுகள், துன்பங்கள் நின்றதைக் குருத்துவத் தொண்டர்கள் கல்வி விருத்திக்காகவே அயராது உழைத்தேன்."

எனக் கூறியுள்ள வாசகங்கள் மீண்டும் ஆறுமுகநாவலர் பணியுடன் ஒப்பிட வாய்ப்பளிக்கின்றன. ஆறுமுகநாவலரும் இதுபோலவே சமயத்தையும், கல்வியையும் இருகண்ணெனக் கொண்டு பணியாற்றினார். அதி வணக்கத்துக்குரிய எம்ஸ்டீரில் கூறியுள்ளதுபோல்,

"சுவாமி ஞானப்பிரகாசர் ஓர் பாஷா நிபுணர், சரித்திர ஆசிரியர், இலக்கிய உற்பணர் என்பதெல்லாம் உண்மையிலும் உண்மையுடைய இடையெய்கலாம். இவருடைய சிவியத்தில் முக்கிய தொண்டல்கள்: அர்ச்ச. பிரான்சிஸ் சவேரியர் போலும் ஜோசொப்பாசல் சுவாமியார் போலும் கொன்செவ்வால் சுவாமி போலும் ஆடும் ஈடேற்றத் தொண்டாற்றும் ஓர் குருபிரகாசி" எனக் கூறலாம்.

[சத்தியவேத பாதுகாவலன்]

தமிழியல் ஆராய்ச்சியில் சுவாமி ஞானப்பிரகாசர் கொண்ட ஈடுபாடு சுவாமி ஹெரல் அவர்களின் தொடர்பை ஏற்படுத்தியது. சுவாமி ஹெரல் யாழ்ப்பாணத்திற்கு வருகை செய்த போது ஞானப்பிரகாசரிடம் பல சந்தேகங்களைக் கேட்டறிந்தார். சுவாமிகளின் மொழியாராய்ச்சித் திறமையும், புலமையையும் பாராட்டியுள்ளார். சுவாமிகள் தமது நூல்களிலும், கட்டுரைகளிலும் தாய்தமிழ் நடைமையையே கையாண்டுள்ளார். தமிழ் பிரசாரத்திற்காகத் தமியைக் கற்கமுயன்ற சுவாமிகள் தமிழின் தூய்மையைப்போல வதில் கொண்ட ஆர்வமும் பரந்த நோக்கும் தருக்கசாத்திர முகவுரையின் மூலம் தெரிகிறது.

"தனித்தமிழே அன்றி வடமொழிச் சொற்கள் புள்ள தமிழ் தக்கனன்றென விலக்குகின்ற நவீன நூலாளியும் சிவலோரது அபிமதத்தை இன்னாலுள்ள மேற்கொண்டிலோம். ஆரியர் தமிழ்நாட்டினுள்ள நுழைந்த பின்னர் தமிழில் எழுந்தன (தொடர்ச்சி 8 ஆம் பக்கம்)

காலத்தில் முந்திய நல்லூர்ச் சிலைகள்

இந்திய இலங்கைக் கலைஞர்கள் கலைகளை முருகியல் அல்லது அழகியல் நோக்குடன் மூட்டும்படி ஆத்மீக நோக்குடனும் நோக்கினர்; செயலாற்றினர். எனவே, கலைகள் இரு நோக்குப் பெற்றன. கலைஞர் தத்தம் சமயங்கள் அல்லது ஆதரவாளரின் சமயங்களுக்கேற்ப சைவ, வைஷ்ணவ, சமண, பௌத்தக் கலைகளை வளர்த்தனர்; முருகியல் இன்பத்தையும், ஆத்மீக ஞானத்தையும் ஓர்நங்கே காட்டிக் காண்போரை மகிழ்வித்தனர்; கலைகளிலிடுபடச் செய்தனர்; சமயப்பற்றுடையராகினர்.

யாழ்ப்பாணக் குடாநாட்டிலே விளங்கிய பழைய சைவ, வைஷ்ணவக் கோவில்கள், அவைகளிலே வணங்கப்பட்ட தெய்வச் சிலைகள் அந்நிய ராதிக்கத்தினால் பெருமளவு அழிந்துபோய் விட்டன. யாழ்ப்பாண அரசின் தலைநகரான நல்லூர் திகழ்ந்த புகழ்மிக்க பழைய கந்தசுவாமி கோவிலைச் சேர்ந்தவை எனக் கருதப்படும் வள்ளியம்மன், தெய்வயானம்மன் விக்கிரகங்கள் சில காலத்திற்கு முன் நல்லூரிலுள்ள பூதராயர் வளவிலே மண்டைமீட்டியபோது வந்தனவாகவும், அவை இப்போதைய கந்தன் ஆலயத்தின் மூலஸ்தானத்திலேயுள்ள வேலின் இரு மருங்கும் இருக்கின்றன எனவும் கூறப்படுகிறது. அவை வெளியே கொண்டுவரப்படாத படியால் அவற்றின் கலை நுணுக்கங்களைப் பலர் அறிய முடியாதுள்ளது. மேலும் நல்லூரின் வடபாலுள்ள பூதராயர் கோவிலைச் சேர்ந்திருக்கின்றன. இராமலிங்க தேசிகரின் தாயார் திருமங்கி பசுபதிக்குக்கள் சின்னம்மா என்ற அம்மையாரின் கூற்றுப்படி அக்கோவிலுக்குப் பக்கத்திலுள்ள பூதராயர் குளத்தில் இறைக்குச் சுமார் 60 ஆண்டுகளுக்கு முன் மண்டைமீட்டியபோது சிலை(கள்) வந்ததாகவும் அவற்றைத் திரு. இராமலிங்க உபாத்தியாயர் எடுத்துப் பிரமண குமாரசுவாமிக் குருக்களிடம் கொடுத்ததாகவும் அறிப்புகள்கொண்டிருக்கின்றன. இடதுகாலை மடித்துக்கொண்டும் அவர் வீற்றிருக்கும் நிலை கம்பீரமாக விளங்குகின்றது. வீராய்க்கின் ஷோடஷ (16) மூர்த்தங்களிலே இந்தநிலையினைப் பக்தவிராயகமூர்த்தம் எனலாம். பொதுவாகப் பல ஆலயங்களிலே காணப்படுவது இம்மூர்த்தமேயாம்.

இந்திய இலங்கைக் கலைஞர்கள் கலைகளை முருகியல் அல்லது அழகியல் நோக்குடன் மூட்டும்படி ஆத்மீக நோக்குடனும் நோக்கினர்; செயலாற்றினர். எனவே, கலைகள் இரு நோக்குப் பெற்றன. கலைஞர் தத்தம் சமயங்கள் அல்லது ஆதரவாளரின் சமயங்களுக்கேற்ப சைவ, வைஷ்ணவ, சமண, பௌத்தக் கலைகளை வளர்த்தனர்; முருகியல் இன்பத்தையும், ஆத்மீக ஞானத்தையும் ஓர்நங்கே காட்டிக் காண்போரை மகிழ்வித்தனர்; கலைகளிலிடுபடச் செய்தனர்; சமயப்பற்றுடையராகினர்.

இது 18 அங்குல உயரம் கொண்டது. வீராய்க்கப் பெருமான் பெருச்சாளி வாகனத்திலே வீற்றிருக்கிறார். அவர் வீற்றிருக்கும் ஊர்தியோடு சேர்ந்த பீடம் 3 அங்குல உயரமுடையது. அவரின் முகபாவம் நன்கு அமைந்துள்ளது. திருமுடி கரண்டி மகுடமாகச் சற்றடி பின்நோக்கியுள்ளது. இதிலே 6 புரிகள் உள்ளன; அவரின் நாண்களுக்குக் கரங்களிலே முன் வலக்கையிலே ஓடித்த மருப்பும், இடக்கையிலே மோதகமும், பின் வலக்கையிலே அங்குசமும், இடக்கையிலே பாசமும் காணப்படுகின்றன. துதிகளை இடம்புரியாக இடக்கையிலுள்ள மோதகத்தினால் திருவாழை செய்கின்றது. ஊர்தியான பெருச்சாளி வலப்புறமாகத் திரும்பியுள்ளது. பக்தர்களுக்காக அவர் என்றும் ஆயத்தமாக இருப்பதைக் காட்டுகின்றது போலும். வலதுகாலை ஊன்றிக்கொண்டும், இடதுகாலை மடித்துக்கொண்டும் அவர் வீற்றிருக்கும் நிலை கம்பீரமாக விளங்குகின்றது. வீராய்க்கின் ஷோடஷ (16) மூர்த்தங்களிலே இந்தநிலையினைப் பக்தவிராயகமூர்த்தம் எனலாம். பொதுவாகப் பல ஆலயங்களிலே காணப்படுவது இம்மூர்த்தமேயாம்.

பிள்ளையார் சிலை

இது 18 அங்குல உயரம் கொண்டது. வீராய்க்கப் பெருமான் பெருச்சாளி வாகனத்திலே வீற்றிருக்கிறார். அவர் வீற்றிருக்கும் ஊர்தியோடு சேர்ந்த பீடம் 3 அங்குல உயரமுடையது. அவரின் முகபாவம் நன்கு அமைந்துள்ளது. திருமுடி கரண்டி மகுடமாகச் சற்றடி பின்நோக்கியுள்ளது. இதிலே 6 புரிகள் உள்ளன; அவரின் நாண்களுக்குக் கரங்களிலே முன் வலக்கையிலே ஓடித்த மருப்பும், இடக்கையிலே மோதகமும், பின் வலக்கையிலே அங்குசமும், இடக்கையிலே பாசமும் காணப்படுகின்றன. துதிகளை இடம்புரியாக இடக்கையிலுள்ள மோதகத்தினால் திருவாழை செய்கின்றது. ஊர்தியான பெருச்சாளி வலப்புறமாகத் திரும்பியுள்ளது. பக்தர்களுக்காக அவர் என்றும் ஆயத்தமாக இருப்பதைக் காட்டுகின்றது போலும். வலதுகாலை ஊன்றிக்கொண்டும், இடதுகாலை மடித்துக்கொண்டும் அவர் வீற்றிருக்கும் நிலை கம்பீரமாக விளங்குகின்றது. வீராய்க்கின் ஷோடஷ (16) மூர்த்தங்களிலே இந்தநிலையினைப் பக்தவிராயகமூர்த்தம் எனலாம். பொதுவாகப் பல ஆலயங்களிலே காணப்படுவது இம்மூர்த்தமேயாம்.

முருக்கடவுள், வள்ளியம்மன், தெய்வயானம்மன் சிலைகள்

முருகப்பிரானதம் அவரின் இரு சக்திகளினதும் சிலைகள் நிற்கும் நிலையிலே மிளர்கின்றன. முருகப்பிரானின் சிலை 27 அங்குல உயரமும் சக்திகளின் சிலை சுமார் 22 அங்குல உயரமும் கொண்டன. இம்மூவரின் கரண்டி மகுடங்கள் நேராக விளங்குவன. முருகனின் கரண்டி மகுடம் 6 புரிகள் கொண்டது. அவரின் நாண்களுக்குக் கரங்களிலே முன்வலக்கரம் அபயகரமாகவும், இடதுகரம் கத்யாவலம்பிதமாக (தொங்கலாக) இடது அரைப்பாகத்தினால் தொடுகின்றது. பின்வலக்கரத்திலே வச்சிரமும், இடக்கரத்திலே வேலும் காணப்படுகின்றன. அவரின் ஆடையும், கழுத்து, மார்பு, கை, கால் முதலியவற்றிலே ஆபரணங்களும் உள்ளன. பின்புறமாக உள்ள மயில் அழகு ஒளிர் படம்புறம் நோக்கிப் பாம்பினை வாயில் வைத்துக்கொண்டிருக்கிறது.

வி. சிவசாமி, M. A. (Cey.) வரலாற்று விரிவுரையாளர், யாழ்ப்பாணக் கல்லூரி.

இத்தகைய நிலையிலுள்ள கணப்படுவது அருமை.

இடதுபக்கமுள்ள தெய்வயானம்மனின் வலது திருக்கரத்திலே நீலோற்பல மலர் உள்ளது; இடதுகரம் கத்யாவலம்பிதமாகக் காணப்படுகிறது. வலதுகாலை நன்கு ஊன்றியும் இடதுகாலைச் சற்றுச் சரித்தும் வைத்துக் கொண்டிருக்கின்றன. வலப்புறமுள்ள வள்ளியானியின் இடது திருக்கரத்திலே தாமரைப்பூவும்; இடதுகரம் கத்யாவலம்பிதமாகக் காட்சியளிக்கின்றது. இருவரும் மேலாடை, சேலை, ஆபரணங்கள், வளையல்கள் அணிந்து விளங்குகின்றனர்.

கஜலக்ஷ்மி

தாமரை மலரசனத்திலே வக்ஷ்மிதேவி வீற்றிருக்கிறார். அவரின் சிலை 24 அங்குலமும், பீடம் 5 அங்குலமும் கொண்டவை. அவரின் நாண்களுக்குக் கரங்களிலே முன்வலக்கையான அபயகரம் ஓடிந்து மீது ஏறிப் புறப்படுவார் போலக் காணப்படுகிறார். இவ்வகையிலே முன்வலக்கை அபயகரமாகவும், முன்வலதுகாலைச் சற்றுமடித்தும், இடதுகாலை மடித்தும் வீற்றிருக்கிறார். முகபாவம் அழகுடன் மிளர்கின்றது. கிரீடம் கரண்டிமகுடமாக நேர்த்தியாக உள்ளது. இதில் 8 புரிகள் உள்ளன. மேலாடை, சேலை, ஆபரணங்கள், வளையல்கள் அணிந்து வக்ஷ்மி திகழ்கிறார். இருமருங்கிலும் தத்தம் முன் கால்களிரண்டையும் தாக்கி வக்ஷ்மியின் திருப்பீடத்தின் விளிம்பிலே வைத்துக் கொண்டு, கம்பீரமான தோற்றத்துடன் விளங்கும் யானைத் தத்தம் துதிகளையினால் நீரினைத் தேவியின் பின் கரங்களிலுள்ள பூக்களினிந்து சொரிகின்றன. யானைகளுக்கு மேல் இருமருங்கும் வளையல்கள் திருவாசிபோல அமைந்துள்ளன. இவையாவும் ஒரே கால்களில் செதுக்கப்பட்டுள்ளன. அபயகரமில்லாவிடினும், முழுமையான கலையழகுடன், முந்தியும் கொண்டவை. சிலைவகைகளில் இவ்வடிவம் முற்பட்ட கால யாழ்ப்பாணத்திலும் நிலவிய வக்ஷ்மி நானையங்களிலே

காணப்படும் கஜலக்ஷ்மி வடிவத்தை நினைவுகூடுகின்றது.

தக்ஷிணமூர்த்தி இச்சிலை 15 அங்குல உயரமும் இதன் பீடமான மலை (கைலாயமலை) 12 அங்குலமும் கொண்டவை. சிலப்பெருமான் தக்ஷிணமூர்த்தி வடிவிலே, ஒரு திருக்காலினை மறறைய தொடையின்மீது வைத்துக்கொண்டு, தொங்கும் திருக்காலினை அபம்மா புருஷனை மிதித்தவாறு வீற்றிருக்கிறார்; தலையிலே ஜடாபாரம் உள்ளது.

இவரின் நாண்களுக்குக் கரங்களிலே முன்வலக்கை அபயகரமாகவும், உண்மையான ஞானத்தினை அறிவுறும் தும் சிள்முத்திரை (சம்தர்சன அல்லவோ ஞானமுத்திரையினை உருத்திராக்ஷமாடையுடன் மிக நேர்த்தியாகத் தெளிவுறுத்துகிறது; முன் இடக்கை மடித்து இடதுகாலிலே தொங்குகிறது; பின்வலக் கையிலே நெடுப்புண்டு; இடக்கையிலே சர்ப்பமோ வேறு சின்னமோ உண்டு. கண்கள் முக்கின்றன. மீயினே நோக்குகின்றன. உடல் நேராக ஞானசிரியலின் திருவுள்ளத்தின் உறுதியினைக் காட்டுகிற சர்ப்பமோலும் நிமிர்ந்து மிளர்கின்றது.

கலையா மலையிலே கல்வால் விருகூத்தின் கீழிருந்து ஐனகர் முதலிய முனிவர்களுக்குச் சிவபிரான தக்ஷிணமூர்த்தியாக ஞானோபதேசம் செய்தார் எனச் சைவ நூல்கள் கூறும். தக்ஷிணமூர்த்தி வடிவங்கள் நான்கிலே பொதுவாகப் பல விடங்களிலே காணப்படும் வியாக்கியான தக்ஷிணமூர்த்தி வடிவத்தினையே இங்கு கல்பொலியக் காணலாம். அஞ்ஞான இருளைச் சுட்டும் அபம்மா புருஷனை மிதித்துக் கொண்டு மெஞ்ஞான ஒளியினைக் காட்டும் இறைவனின் நிலை குறிப்பிடப்படுவது. இறைவனின் ஞானசிரியை எழுந்தருளி இறவா நெற்காட்டு நிலை சமய தத்துவ ரீதியிலே மட்டுமன்றிக் கலை ரீதியிலும் சிறப்பாகவே இலங்குகிறது.

சனீஸ்வரன்

சனீபகவான் காகத்தின்மீது தன் வலக்காலை வைத்துக் கொண்டு, இடக்காலைத் தொங்கவிட்டுக் கொண்டு வீற்றிருக்கிறார். வலப்புறம் திரும்பியுள்ள தம் ஊர்தியின்மீது ஏறிப் புறப்படுவார் போலக் காணப்படுகிறார். இவ் வகையிலே முன்வலக்கை அபயகரமாகவும், முன்வலதுகாலைச் சற்றுமடித்தும், இடதுகாலை மடித்தும் வீற்றிருக்கிறார். முகபாவம் அழகுடன் மிளர்கின்றது. கிரீடம் கரண்டிமகுடமாக நேர்த்தியாக உள்ளது. இதில் 8 புரிகள் உள்ளன. மேலாடை, சேலை, ஆபரணங்கள், வளையல்கள் அணிந்து வக்ஷ்மி திகழ்கிறார். இருமருங்கிலும் தத்தம் முன் கால்களிரண்டையும் தாக்கி வக்ஷ்மியின் திருப்பீடத்தின் விளிம்பிலே வைத்துக் கொண்டு, கம்பீரமான தோற்றத்துடன் விளங்கும் யானைத் தத்தம் துதிகளையினால் நீரினைத் தேவியின் பின் கரங்களிலுள்ள பூக்களினிந்து சொரிகின்றன. யானைகளுக்கு மேல் இருமருங்கும் வளையல்கள் திருவாசிபோல அமைந்துள்ளன. இவையாவும் ஒரே கால்களில் செதுக்கப்பட்டுள்ளன. அபயகரமில்லாவிடினும், முழுமையான கலையழகுடன், முந்தியும் கொண்டவை. சிலைவகைகளில் இவ்வடிவம் முற்பட்ட கால யாழ்ப்பாணத்திலும் நிலவிய வக்ஷ்மி நானையங்களிலே

14-16 நாற்றாண்டு காலப் பகுதியினைச் சேர்ந்தன எனலாம். யாழ்ப்பாண அரசினால் ஆண்ட சிங்கையாரியரசர் தலைநகரின் வடபால் சட்டநாதேஸ்வரர் கோவிலைக் கட்டுவித்தான் என யாழ்ப்பாண வைபவ மாலே கூறும். எனவே, இவ்வகை காலத்தினால் அல்லது இவ் வுக்குப்பின் (போத்துக்கேயர் கைப்பற்றுமுன்) அமைக்கப்பட்ட சிலைகளாயிருக்கலாம். இவற்றின் சிறப்பான சம காலத் தென்இந்தியச் சிற்ப நடைகளை நன்கு நினைவுகூடுகின்றது. இத்தகைய சிலைகள் ஈழத்தின் பிற்பகுதிகளில் விதுவரை கிடைத்தன. வெண்கலத்தினாலான நேர்த்தியான நடராஜர் சிலை போன்றவை இலங்கையின் பிற இடங்களில் கிடைத்துள்ளன. யாழ்ப்பாணத்திலே இன்று வரை கிடைத்துள்ள காலத்தால் முந்திய சைவசமயச் சிலைகள் இவையேயாம். இவ்வகை விழுமியவை முக்கியத்துவம் வாய்ந்தவை. சமகாலத் தென்இந்தியச் சிலைகளிலும் பார்ப்பதைத் தரம் குறைந்தவை யாகும். குறிப்பாகத் தக்ஷிணமூர்த்தி, கஜலக்ஷ்மி சிலைகள் கவனித்தற்பாவன.

மரத்தால் செய்த அம்மன் சிலை

நல்லூரிலுள்ள யமுனாரியீ விருந்து மீட்கப்பட்டதாகக் கூறப்படும் இச்சிலை முற்குறிப்பிட்டனவற்றைப் போன்று பழையமையதாகியும் கலை யழகு கொண்டது. அம்மனுக்கு கரண்டிமகுடமுண்டு. நாண்களுக்குக் கரங்களிலே முன்வலக்கை அபயகரமாகவும், இடக்கை வரதகரமாகவும் காட்சியளிக்கின்றன. இச்சிலை உயரம் 21 அங்குலமாகும். அம்மனின் முகபாவம் நன்கு அமைந்துள்ளது.

அடிக்குறிப்புகள்:

- முத்துக்குமாரசுவாமி வை. "கல்லூர்க் கந்தசுவாமி கோயில்" ஸ்ரீலங்கா II, ஆகஸ்டு 1950, ப. 12-14, 41.
- கட்டுரைசிரியரும் கண்பர் திரு. அ. செல்வரத்தினம் (கல் ஞானி) அவர்களுள் சென்ற ஆண்டு பூதராயர் கோவிலுக்குச் சென்றபோது இத்தகைய வடிவப் பெற முடிந்தது.
- மயில்வாகனப் புலவர் யாழ்ப்பாண வைபவ மாலே சபாநாதன் பதிப்புக் கண்காணம் 1949 ப. 80-81
- கலைப்பலவர் வரத்தினம் இலங்கையின் கலைவளர்ச்சி குறும்பட்டி 1954 ப. 48
- மேற்படி.
- Gopinatha Rao T. Elements of Hindu Iconography Vol. I, Part I, Madras 1914, P. 29.
- Codrington H. W. Ceylon Coins and Currency Colombo 1924 P. 26-31 Notes 20-25.
- ஞான தக்ஷிணமூர்த்தி, யோக தக்ஷிணமூர்த்தி, வினாநர தக்ஷிணமூர்த்தி எனபன பிற முன்னுமாம்.
- மயில்வாகனப் புலவர் மேற்குறிப்பிட்ட நூல் ப. 26-27

பிற உசாத்துணை நூல்கள்

- Gopinatha Rao-Elements of Hindu Iconography Vol. I, Part I, Madras 1914 "I. II. 1914 "II. I. 1914 "II. II. 1916
- Coomaraswamy Ananda K. Bronzes from Ceylon chiefly in the Colombo museum, the Colombo 1914

'கலைக்கண்' வாழ்க!

திருமதி R. காதிர், பள்ளித்துணை தணிக்கையாளர், எழுமூர் சரகம், சென்னை.

கல்வி, கலை, கலாசார காப்புக் கழகத்தின் தலைச் சிறந்த மலர் "கலைக்கண்" ஆண்டு நிறைவு பெற்றுள்ளது. மேன் மேலும் ஓங்கி வளர்க.

பொய்யும், புரட்டும், புரளியும், வெகுளியும் மவின்துள்ள இக்காலத்தில் மெய்யும் கிரட்டும் விழிகளாய் இயங்கும் "கலைக்கண்" வாழ்க என மனமார வாழ்த்துகின்றேன்.

ஆண்டு மலர்தனை எனக்குத் தந்த கலைஞர் பெனடிக்கர் அவர்களை ஆசிரியர் மையக்கூட்டத்தினில் சந்திக்கும் வாய்ப்பினைப் பெற்றேன். அன்னரின் சொற்பொருக்காற்றும், கலைத்திறனும் உயர்ந்த வேதாந்த சிந்தனையுடையதாகியிருந்தது. "யாதும் ஊரே யாவரும் கேளிர்" என்ற கூற்றினை மெய்ப்பிக்க நன்முறையினை எடுக்கின்றார். அவரது சொற்பொழிவு ஆசிரியப் பெருமைகளுக்கு ஏற்றதாகவும், பண்பாட்டினை சினைவுபடுத்திச் சிந்தனைச் சிற்பிகளாகத் திகழ்ந்து, செயல் முறையில் ஈடுபடுத்தலை வளியுறந்தியதாகவும் இருந்தது. ஆழ்ந்த கருத்துக்களைத் தெள்ளத் தெளிவென இசையுடன் கலந்து, ஓவியத்துடன் சிறப்பித்து, திறம்பட எடுத்துரைத்தனர்.

காவல்தேய்வம் (?)

வலது காலினை யூன்றிக் கொண்டும், இடது காலை மடித்துக் கொண்டும் இத்தேய்வம் வீற்றிருக்கிறது. ஓரளவு தியான நிலையும் காணப்படுகிறது. இரு திருக்கரங்களில் இடதுகை முழந்தாளினைத் தொடுகிறது. வலதுகையில் ஓர் ஆயுதமுண்டு. அது கதா அல்லது பரசு ஆக இருக்கலாம். இத்தேய்வம் ஐயமூர் அல்லது குபேரன் அல்லது ஒரு காவல் தெய்வமாயிருக்கலாம்.

இச்சிலைகள் யாவுற்றினை யும் தொகுத்து நோக்கும் போது இவை சுமார் 10, 15,

பயணத்தின் எல்லையிலே!

(சென்ற இதழ்த் தொடர்ச்சி)

“என்ன நேரம் பத்து மணிபாச்சா” என்று கேட்ட சிவஞானசுந்தரம் “சரி மல்லிகா மிச்சத்தை நாளைக் குப்பாப்பம்” என்று சொல்லி விட்டுப் புறப்பட்ட ஆயத்த மானுள்.

“கொஞ்சம் நிலலுங்கோ மாஸ்டர் ரோஜ்லேக் கொண்டு வந்துதாரன். நாளைக்கு வரேக்கை கொண்டு வாருங்கோ” என்று சொல்லிக் கொண்டு உள்நெடுபடி அவன் மற நிமிடம் ஒரு ரோஜ் லேட்டுடன் வந்தான்.

அதை வாங்கிக் கொண்டு அவன் புறப்பட்டான்.

மல்லிகாதேவி சொடுத்த ரோஜ்லேட்டிலிருந்து புறப்பட்ட ஒளி மிகுந்த தூய்மையாயிற்று நீண்டு கொண்டிருந்தது. அதைப் பிடித்தபடி வந்துகொண்டிருந்த சிவஞானசுந்தரத்தின் இதயத்திலும் அவள் பற்றிய இன்ப கிளைவுகள் நீண்டு கொண்டிருந்தன.

ஆவன் முதன் முதலாக அவளுக்கு ரியூஷன் சொல்லிக் கொடுக்க வந்தபோழுது அவள் எல்லாப் பெண்களையும் போல அவள் சோட்டி அணிந்திருந்தாள். அதனால் அவள் அவளைப் பார்க்கவே இல்லை.

இரண்டே மூன்று நாள் குளிந்த நிலையின் புத்தகத்தைப் பார்த்தபடி பாடம் சொல்லிக் கொண்டு வந்த அவன் மூன்றாம் நாள் சற்றே துணிச்சலாக வரவழைத்தவனாய் “மல்லிகாதேவி! நான் ஒண்டு சொல்லுறன் நீர் குறை கிளைக்கக் கூடாது...” என்று இழுத்தான்.

“என்ன மாஸ்டர் தயங்கிறயன். நீங்கள் எதைதான் தாராளமாய்ச் சொல்லாம்” என்றான் அவன்.

“ஒண்டுமில்லை இந்த உடுப்போடே உம்மைப் பார்க்க எனக்கு ஒரே அருவருப்பாயிருக்கு. அதனால் குளிந்த நிலையிலே பாடம் சொல்லிச் சொல்லி என்னைக் களங்கம் சுளுக்கிப் போட்டுது” என்று அவன் தயங்கித் தயங்கி.

“என்ன மாஸ்டர் மேல் நாட்டியலெல்லாம் இது தானே பொலுன்”.

“சும்மாயிரும் பிளீசு. கவுண்டி போட்ட எத்தனையோ வெள்ளைக்காரப் பொம்பிளையெல்லாம் சீலை, சட்டை உடுத்துக் கண்ணுக்கு குளிர்ச்சியாய் திரியேக்கை சீலை, சட்டை உடுத்த எங்கடை பொம்பிளையன் கவுண்டி போட்டுக்கொண்டு அலங்கோலமாய் திரியிறதை

நினைச்சா என்ன சொல்லுற தெண்டு தெரியேல்லை.”

“அப்ப நான் என்ன செய்யிறது மாஸ்டர்”

“நீர் நாளை யிலே இருந்து சாறி உடுத்துக்கொண்டு வந்தால் நல்லாயிருக்கும். அதோடே என்னைக்குத்துச் சுளுக்கும் எடுபடும்.”

நிச்சயமாய் உங்கடை கழுத்துச் சுளுக்கு எடுபடுற தக்காவது நான் சாறி உடுக்கிறன் என்று சொல்லி அவள் சிரித்தாள்.

என்ன ஆச்சரியம்! அடுத்தநாள் அவன் அந்தப் பவனத்திற்குள் நுழைந்த பொழுது முதல்நாள் சோட்டி அணிந்து அலங்கோலமாகக் காட்சிபளித்த அவன் அழகான சீலை, சட்டை அணிந்து ஒரு நாத்துக்கு இரண்டுதரம் பார்க்கக்கூடிய அழகிய தமிழ் மகள் போல் காட்சிபளிக்க ஆரம்பித்தாள்.

இவ்வாறு அவன் சொன்ன படியெல்லாம் செய்து வந்த அவன் அழகுடைபவளாக மட்டும் இருக்கவில்லை. அருமைபான குணமுடையவளாகவும் இருந்தாள். இது வரையில் அவன் எத்தனையோ பெண்களைப் பார்த்திருக்கிறான்; பழகியிருக்கிறான். ஆனால் அவளைப்போல் அழகம், குணமும் ஒருங்கே அமைப்பெற்ற பெண்ணைப் பார்த்ததில்லை; பழகியதில்லை.

இப்படிப்பட்ட மல்லிகாதேவியுடன் பழகுவதற்குக் கட்டணமாகத் தான் இராமநாதனிடம் 25 ரூபா வாங்குவதற்குப் பதிலாக அவளுக்கு 25 ரூபா என்ன 250 ரூபா கொடுத்தாலும் தரும் என்றெண்ணிய சிவஞானசுந்தரம் அவன் மட்டும் தனக்கு மனைவியாக வந்தால் எவ்வளவு நன்றாக இருக்கும். முதலில் ஒட்டைச் சைக்கிளிலிருந்து விடுதலை கிடைத்து ஊர்சுற்ற அழகான கார்டிகைக்கும். செல்வழிக்கக் காசு கிடைக்கும். எல்லாவற்றிற்கு மேலாகத் தினமும் வாய்க்கு ருசியான நல்ல சாப்பாடு கிடைக்கும் என்று எண்ணினான்.

அப்பொழுது சற்றுமுன் அவன் மல்லிகாதேவியின் கைபால் சாப்பிட்ட சுவைமிக்க ஆடிக் கூழ், கொழுக்கட்டைகள் குரூபகத்துக்கு வந்தன. அவற்றால் அவன் நாவு இனித்தது. அத்துடன் அவள் பற்றிய நினைவுகளால் அவன் மனமும் இனித்தது.

இவ்வாறு எல்லாப் பற்றினபங்களுக்கு மத்தியிலே அவன் மல்லிகாதேவி பற்றிய

நினைவுகளால் இன்பம் அனுபவிப்பதுகூட விதிக்குப் பொறுக்கவில்லை.

இங்கே சிவஞானசுந்தரத்தின் மனம் ‘எப்படி மல்லிகாதேவியை மணக்கலாம்?’ என்ற திட்டம் போட்டுக் கொண்டிருந்த அதே வேளையில் அங்கே விதிவேறு விதமாகத் திட்டம் போட்டுக்கொண்டிருந்தது.

ஆவணிமாதம் பிறந்து விட்டது. அத்துடன் ஆடிமாதம்போல் அவதிப்பட்டிருக்கொண்டிருந்த எத்தனையோ

புலவர் தமிழ்மாறன்

ஆண் பெண்களுக்கு இன்பவாழ்வும் பிறக்கத் தொடங்கின. அதை ஊரெங்கும் அறிவிக்கும் வகையில் மங்கலமேளங்கள் மணகைக் கிறுகிறக்கவைக்கும் சினிமாக்கீதங்கள் ஆங்காங்கே முழங்கத் தொடங்கின.

இதற்கு கோப்பாயிலுள்ள மல்லிகா பவனமும் தப்பவில்லை.

அந்தப் பவனத்தின் முற்றத்திலே போடப்பட்ட பிரமாண்டமான பந்தலிலே கேட்டி மேளங்கள் கொட்டி முழங்க மக்கள் கூட்டம் மகிழ்ச்சியால் ஆரவாரிக்க மல்லிகாதேவியின் திருமணம் மிகச் சிறப்பாக நடைபெற்றுக் கொண்டிருந்தது.

மணவறையிலே மல்லிகாதேவி கொண்டை கிறைய மல்லிகைப் பூவுடன் உட்



கார்ந்திருந்தான். அவளுக்கு அருகிலே சிவஞானசுந்தரம் உட்கார்ந்திருந்தாலே என்றால் இல்லை. எதிர்மாறாக அவனுக்குப் பதிலாக ஒரு ம. ஆர். ஓ. இளைஞன் உடுக்கிறைபச் சிரிப்புடன் உட்கார்ந்திருந்தான். அதேவேளையில் மணவறையில் மாப்பிளையாக உட்காரவேண்டிய சிவஞானசுந்தரம் சபையிலே சாதாரண ஒருபார்வை பாளனாக உட்கார்ந்து ஊமை அழகை அழுது கொண்டிருந்தான்.

அவனுடைய கண்கள் கடைசித் தடவை யாக மல்லிகாதேவியின் முகத்தை ஏறிட்டு நோக்கின. அங்கே அவளது முகம் தெரியவில்லை. எதிர் மாறாக அவள் அவன் சொற்படி சீலை, சட்டை அணிந்து வரவேற்ற காட்சி தெரிந்தது; மிக அருகிலேயே உட்கார்ந்து பாடம் கேட்டும் இடைக்கிட அவன் விடும் பகிழ்ச்சிக் கேட்டு மல்லிகைச் சிரிப்புச் சிரித்த கட்டங்கள் தெரிந்தன. இறுதியாக ஆடிப்பிறப்புன்று கூழ், கொழுக்கட்டைகள் தந்து ‘எப்படி இருக்குது’ என்று கேட்டது தெரிந்தது.

இதற்கிடையே அந்தத் திருமண நாடகத்திலே மணமக்களுக்கு அறுகரிபோடும் கட்டம் ஆரம்பமாகியது. ஒவ்வொருவராக எழுந்து தலைப் பாக்கடியாக எழுந்து அறுகரி போட ஆரம்பித்தார்கள்.

தற்செயலாக சிவஞானசுந்தரம் இருந்த பக்கம் வந்த இராமநாதன் “என்ன மாஸ்டர் உங்களை எங்கையெல்லாம் தேடுறது. ஒருக்கால் பொம்பிளை மாப்பிளையை வாழ்த்தி ஒரு பேச்சுப் பேசினியென்றால் மிகச் சிறப்பாக இருக்கும்” என்று வற்புறுத்தவே அவன் வேறு வழியின்றி எழுந்து மைக் இருந்த இடத்தை நோக்கிச் சென்றான்.

கம்பிரமர்ன ரூவில் அனைவரையும் கவரத்தக்க வகையில் மணமக்களை அறிமுகப்படுத்திய அவன் அவர்கள் எப்படி வாழ வேண்டும் என்று இலக்கி பங்களிவிருந்து மேற்கோள்களுடன் எடுத்துக்காட்டி அவர்கள் எங்கிருந்தாலும் கிரிமலை நீருற்றுப்போல் எக்காலமும் குளிர்மையாக வாழ வேண்டும் என்று வாழ்த்தினான்.

அடுத்தகணம் அவளது ஆத்மாவின் அழகைக் கீதத்தைப் பிரதிபலிக்கும் வகையில் ஒலிபெருக்கியும் ‘வாழ்க எங்கிருந்தாலும் வாழ்க’ என்ற சேரகீதத்தை முழங்க ஆரம்பித்தது.

அதையடுத்து பயித்தம் பணியாரம் போன்ற பல காரங்கள் பரிமாறப்பட்டன. மரியாதைக்காக சிவஞானசுந்தரமும் இரண்டு மூன்று பலகாரங்களை வகைக்கொண்டுக எடுத்துச் சாப்பிட்டான். ஆனால் அந்தப் பலகாரங்கள் அவன் முன்பு அந்த வீட்டில் சாப்பிடும் பலகாரம்போல இனிக்காமல் ஆடி அமாவாசைக்குப் பொரிக்கப்படும் காததோட்டிக்காய்ப் பொரியல்கள் போல் கசந்தன.

அதற்குமேலும் சிவஞானசுந்தரம் அங்கு கிழ்க் பிடிக்காமல் வெளியேறினான்.

அன்ற வெள்ளிக்கிழமை. கோப்பாய் அரசினர் சபாபதி நாவலர் கல்லூரியில் நண்பகல் இடைவேளைக்கான கடைசிப்பாடம் நடந்து கொண்டிருந்தது.

எல்லா வகுப்புகளையும் பரிசோதித்துவிட்டு சிவஞானசுந்தரம் தமிழ் படிப்பித்துக் கொண்டிருந்த ஏச். எஸ். ஸி. வகுப்பிற்குள் நுழைந்த வட்டாரக் கல்விப் பரிசோதகர் சந்திரசேகரம் மறுகணம் திகைத்துப்போய் ‘அட சிவஞானசுந்தரமா? என்று கேட்டார்.

அக்குரல்கேட்டு இலக்கிய உலகிலிருந்து விடுபட்டு இவ்வலகிற்கு வந்த சிவஞானசுந்தரமும் என்றே ஒரு காலத்தில் தன்னுடன் இலங்கைப் பல்கலைக்கழகத்திலுள்ள ரூப் படித்து அப்பொழுது வட்டாரக் கல்விப் பரிசோதகராக வந்து நிற்கும் சந்திரசேகரத்தைக் கண்டு திகைத்துப்போய் “ஆர் சந்திரசேகரமா? என்று கேட்டான்.

இவ்வாறு தம்மை மறந்து சுயவிசாரணையிலே டுபட்டு அவ்விருவரும் மறுகணம் உத்தியோகவிசாரணையிலே பட்டனர்.

அது முடிவதற்கும் நண்பகல் இடைவேளை மணி அடிப்பதற்கும் சரியாக இருந்தது.

இடைவேளை மணி அடித்ததுதான் தாமதம் அது வரை அரைவாசிக்கிறையிலிருந்த மாணவர் கூட்டம் விழுந்தடித்துக் கொண்டு அங்கிருந்து வெளி

யேறியது. அதைத் தொடர்ந்து ஆசிரியர் சிவஞானசுந்தரமும், ஸ்கூல் இன்ஸ்பெக்டர் சந்திரசேகரமும் ஒன்றாக வெளியேறினர்.

நீண்ட காலத்துக்குப் பிறகு சந்தித்த நண்பன் சந்திரசேகரத்தைக் கல்லூரிக்கு முன்னாலுள்ள உணவுக்கடைக்கு அழைத்துக் கொண்டுபோய்த் தேநீர் பலகாரங்கள் வாங்கிக்கொடுக்க வேண்டும் என்று எண்ணிய சிவஞானசுந்தரம் மறுகணம் தன் நெஞ்சுக்கு அருகிலுள்ள சட்டைப்பையைத் தடவிப் பார்த்தான். அதற்குள் அவன் மத்தியானம் தேநீர் அருந்தக் கூடியதாகப் பத்துச் சதம் மட்டும் இருக்கவே உடனடிபாக அந்த ஆசையைக் கைவிட்டான்.

ஒரு காலத்தில் மல்லிகாதேவிக்கு ரியூஷன் சொல்லிக் கொடுத்துக் கொண்டிருந்த பொழுது அவன் கையில் எந்த நேரமும் இரண்டு, மூன்று ரூபாய் நோட்டுக்கள் புழங்கின. அவள் கல்பாணமாகிப்போய் ரியூஷனும் மின்று பிறகு அவன் கையில் 5 சத, 10 சத சில்லறைகளே புழங்க ஆரம்பித்தன.

இதற்கிடையே “வா மச்சான்” கடை யிலே தேத்தண்ணி, பலகாரம் அடிப்பம்” என்று சந்திரசேகரமே வாய்விட்டுக் கேட்டுவிட்டான்.

அதைக் கேட்டு கூனிக் குறுகிப்போன சிவஞானசுந்தரம் “சா இப்ப வெளாணத்துக்குச் சாப்பாட்டுறேம்” என்று சொல்லிக் தட்டிக்களிக்கப் பார்த்தான்.

ஆனால் சந்திரசேகரமோ விடுகடை இல்லை.

வேறு வழியின்றி அவனைப் பின் தொடர்ந்து சென்ற சிவஞானசுந்தரம் கடையிலே அவன் வாங்கிக் கொடுத்த தேநீர் பலகாரங்களை அருந்தி விட்டுப் பரிதாபமாக அவனுக்கு விடை கொடுத்து அனுப்பினான்.

“சா என்ன வாழ்க்கை! என்ன உத்தியோகம்! வார சினிமாதற்குக் கவனம் ஒரு பிளேன் உபலகாரம் வாங்கிக் குடுக்க முடியாட்டா இந்த நாட்டிலே சிவிச்சத்தான் என்ன? உத்தியோகம் பார்த்துத்தான் என்ன?” என்று சிவஞானசுந்தரம் அன்று தன்னத்தான் நொந்ததுபோல் வேறு எக்காலமும் நொந்ததில்லை.

அப்பொழுது இரவு 10 மணியிருக்கும். இருபாலை யிலே ஒரு வீட்டிலே சிவஞானசுந்தரம் ரியூஷன் சொல்லிக்கொடுத்து விட்டு சைக்கிளை எடுக்க முற்பட்ட பொழுது அது காரற்றுப் போய்க் கிடந்தது.

அடுத்தகணம் அவன் சைக்கிளை அவர்களுடைய வீட்டிலே விட்டுவிட்டு வீடு நோக்கி நடக்கத் தொடங்கினான்.

அவன் பிரதான விதியிலுள்ள அஞ்சல் நிலைபத்தை நெருங்கவில்லை. அதற்குள் அவனுக்கருகிலே ஒரு கார் மெதுவாக வந்து கின்றது. அதைத் தொடர்ந்து “ஆ! மாஸ்டரா? என்ன விட்டை தானே போறியன். நாங்கள் படத்துக்குப் போட்டு வாரம். ஏறங்கோ விட்டிலே கொண்டு போய் விடுறம்” என்றொரு

(தொடர்ச்சி 8ஆம் பக்கம்)

‘கலைக்கண்’

மாதப் பத்திரிகை

இதனை ஊக்குவிப்பது உங்கள் கடமையாகும்

தனிப்பிரதி சதம் 25

ஆண்டுச் சந்தா — ரூபா 4-00
ஆறுமாத சந்தா — ரூபா 2-25

தபாற் செலவு உட்பட

